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Új élet az öreg vár árnyékában. 
Gtvalu község református dalosköre lel- 
kes ünnepséget rendezett záselójának föl- 
avatására. Az ünnepségen részt vett a 
szomszédos falvak lakóssága is. De a kögzel- 
ben fekvő Kolozsvárról is sokan rándultak 
ki, hogy együtt ünnepeljenek Gyalu derék 

várra vezető utat. A fejedelmi korban I. Rá- 
kócgy György épitette ujra a régi alapokon a 
g1 valui várat. Nagy uradalom tartozott hoz- 
zája s fontos gyülekező helye volt Erdély 
hadierejének. Mária Terézia királynő a várat 
Erdély akkori kormányzójának, gróf Bánffy 

Zászló-szentelés Gyaluban. 

magyar népével. Az együttlétnek országos 
szimezetet adott az a körülmény, hogy az ün- 
nepségen a Kolozsváron folyó kántor-képző 
tanfolyam résztvevői is megjelentek. 

Gyalu ünnepségének vendégei azonban 
nemcsak a jelennek örvendeztek, hanem a 
mult iránt is lerótták kegyeletüket. Sokan 
megnézték ugyanis a falu történelmi emlé- 
eit s ezek között a hirneves Gyalu-várát. 
nnek a várnak az alapjait az AÁrpád-házi 

királyok vetették meg. Szent László a nagy- 
váradi püspökség tulajdonába bocsátotta a 
várat, amely mint tekintélyes erőditmény 
védelmezte a Szamos folyó mentén Kologs- 

Györgynek adta zálogba. Hosszu időn át en- 
nek a családnak birtokában volt s némi meg- 
szakitás után ujra a gróf Bánffyak kezére 
került. 

Az első Bánffy György guber nátorsága 
idejében, 1702-ben, fényes lakodalmi ünnepség 
eajlott le a gyalui várban. Erdély főkormány- 
zójának leánya egy magyarországi főurhoz 
ment férjhez. Az akkori Erdélynek minden 
nevezetes családja összesereglett erre az üm- 
nepségre, sőt az uralkodóház is képviseltette 
magát. Napokig tartott a vendégeskedés, az 
cgykori krónikások elragadtatással irnak a 
gyalui lakodalom pompás mogganatairól.
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g ma a záselószentelő ünnepség réset- 

vevői mit láttak a régi emlékek szinhelyén? 

Az öreg vár némán hallgat, elmult belőle a 

vigság, az élet zaja. A vár látogatói az em- 

beri dicsőség mulandóságának érzetével hagy
- 

fták el a történelemnek eme mnevezeles helyét. 

Am megvigasetalódtak s új reménységre 

gerjedtek, amikor a várból alászállva a tem- 

plom és iskola körül ott találták a vigadozó 

és ünneplő magyar népet! 

Az élet tehát nem halt meg a vár zajá- 

nak elcsendesedésével, hanem mélyebbre bo- 

csátotta gyökerét a nép halhatatlan lelkébe. 

Ebből a lélekből sarjadt ki a magyar dal 

szép ünnepe, ez a lélek szerzett és szentelt 

záselót az öreg vár árnyékában a magyar mü- 

velődésnek. 

A nemegetközi érintkezésben egyre nd- 

gyobb szerepet játszanak az arabok. A világ-
 

háboru után az angolok és franciák igyekee- 

tek befolyást gyakorolni rájuk, az arabok 

azgonban arra törekedtek, hogy nemgeti ön- 

állóságukat kivivják. Igy lassanként ellen- 

tétbe kerültek pártfogóikkal. A haladás ul- 

ján az arabok is nagy utat tettek meg, de 

még mindig más szokásoknak nódolnak, 
mint 

Európa népei. Képünk hiven ábrázolja az 

arabok öltözködését. Az is feltünhetik a ké- 

pen, hogy a hegedüt játék közben nem álluk 

alatt tartják, hanem maguk elé engedik. 

MAGYAR NÉP 
..gtagtmam

tt 
ü ——— 

1939. julius 22. 

Csang Kaj Sek kinai tábornagy 
és felesége. 

A japán-kinai háboru két éves fordulójd 

alkalmából a tábornagy kiáltványt, imtégett a 

kinai néphez. A kiáltványban kitartásra és 

ellenállásra bueditja a kinaiakat. Felesége a
z 

Egyesült-Államok mnépéhez intégett rádió- 

szózatot a kinaiak érdekében. 
k
 

A bolgár miniszterelnök külföldi útja. 
Kiosseivanov, bolgár mimiseterelnök és 

külügyminiseter Berlinben és Belgrádban 
tett 

Tátogatásokat. A miniseter mindkét országba
n 

fontos külpolitikai természetü tárgyalásokat 

folytatott. 

———
 

Kiosseivanov, bolgár miniszterelnök és 

külügyminiszter. 
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Tárgyalások utján. 
Legutóbbi cikkünkben felvetettük a kér- 

dést: háboru, vagy béket Az akkori feszült 
légkörben, meg kellett állapitanunk, hogy a 

háboruhoz közelebb állunk, mint a békéhez. 

Azóta némi enyhülés állott be. Danzigban 
még mindig nem történt döntés s habár a leg- 
njabb jelentések arról számolnak be, hogy 

tizenötezer német katona van Danzigban és 

Sikorski lengyel tábornok egyik cikkében 
harecias hangot üt meg, a cikk végén mégis ki- 

jelenti, hogy a béke, vagy véres összetüzés 
pillanataiban egyedül Németország kezében 
van a helyzet kulcsa. Tehát a lengyelek ma- 
guk is elismerik, hogy Németország kezében 
van a háboru, vagy a béke sorsa. Nem szabad 
azonban megfeledkezni arról, hogy Anglia 
már többizben kinyilvánitotta, hogy a dan- 

zigi kérdést békés megegyezés utján is meg 
lehet oldani. Valószinünek látszik tehát, hogy 
Németország Danzig felfegyverzésében csak 

addig megy el, amig az angolok által meg- 

jelölt határt nem lépi át. Németország is tu- 
datában van annak, hogy Anglia és Francia- 
ország már leszögezte az álláspontját a dan- 
zigi kérdésben, tehát sulyosabb tekintély- 
rombolás a kérdés megoldásánál nem érheti 

a két nagyhatalmat. Németország tehát las- 
san és fokozatosan késziti elő Danzig Német- 
országhoz való csatolását. Mikor a danzigi 

német haderő elég erős lesz arra, hogy egy 
esetleges lengyel támadást kivédhessen, ak- 
kor valószinü, hogy a danzigi németek, illetve 
Danzig lakóssága önként fogja kimondani 
Németországhoz való csatlakozását, amint az 
már megtörtént a szudeta-németek és az 
osztrákok esetében s Lengyelország kész hely- 
zet előtt állva, nem meri egész Európára a 
háboru veszedelmét zuditani. Mindenesetre 
ezek csak jóslások, de az eddigi angol és 

francia megnyilatkozásokból arra lehet kö- 
vetkeztetni, hogy mégis csak békés uton nyer 

megoldást az egész Európát izgalomban tartó 
kérdés. 

Angliának ezekben a történelmi időkben 
más fontos érdekei is forognak kockán. Már 

többízben beszámoltunk a kínai engedményes 

városok és területek helyzetéről. Tiencsinben 

lángolt fel ez a kérdés és azóta állandóan na- 
pirenden van. Japán már nem elégszik meg 

a tiencsini kérdés megoldásával s hangsú- 
lyozza, hogy Angliának a régi politikáját 
egész Távolkeleten meg kell változtatnia. 
Anglia ugyanis nem jó szemmel nézte a ja- 
pán-kinai háborut, mert nemcsak az engedmé- 
nyes területen, hanem egész Kinában nagy 
gazdasági és politikai érdekei vannak. Tien- 

csinben robbantak ki az ellentétek s ma már 
a japán kormány és a hadvezetőség azt köve- 
teli, hogy Anlgia többé ne támogassa Csang- 
Kai-Seket, a japánellenes kinai haderő fő- 
hadvezérét és a még független Kina jelenlegi 
diktátorát. Anglia hosszú ideig hallani sem 
akart távokeleti politikájának a feladásáról 
és csak a „„tiencsini incidens" ügyének 
a felülvizsálatára küldött ki tárgyaló- 
bizottságot. 

Japán azonban ezúttal sem hátrált. Mand- 
zsuriában és egész Japán területén hatalmas 
angolellenes tüntetések lángoltak fel, a ja- 
pán hatóságok mindjobban szorongatták az 
engedményes területek lakósságát és mind 
rövidebbre vonták a vesztegzárt. Anglia min- 
dig józan és hűvös diplomáciát folytatott és 
egyelőre úgylátszik hajlandó most is bizonyos 
engedményeket tenni japán részére. Mindez 

a japán sajtó derűlátó hangjából tünik ki. Az 
egyik japán lap értesülése szerint Craigie 
nagykövet kijelentette, hogy Anglia hajlandó 
általános kérdésekről is tárgyalni, nemcsak 
kizárólag a tiencsini viszályról. A most meg- 

induló tárgyalások tehát kedvező képet nyuj- 
tanak s könnyen megtörténhetik, hogy An- 
glia Távolkeleten olyan megállapodásokat fog 
kötni Japánnal, amelyek mindkét felet kielé- 
giti. Anglia nem adja fel kinai gazdasági erő- 
forrásait s ugyanakkor megengedi, hogy Ja- 
pán ugyanolyan gazdasági kapcsolatokat te- 
remtsen Kinában. 

Érdekes, hogy az angol-francia-orosz tár- 
gyalások körüli nagy lárma és izgalom az 
utóbbi napokban teljesen elült. Oroszország 
ujabb követelésekekl lépett fel és a tárgyalá- 
sok tovább folytatódnak. Legujabb jelentés 

szerint Molotow szovjet külügyi népbiztas 

hétfőn délután fogadta Strangt, valamint az 
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angol és francia nagyköveteket. : Hogy, ezek a 
z 

tanácskozások mikor érnek véget és hog
yan 

végződnek, arról ma még semmi 
biztosat nem 

A legfrissebb események 
felsorolása után 

A Szentatya tovább folytatja 

békemunkáját. XII. Pius pápa 

megkezdette nyári pihenőjét, d
e 

ezalatt az idő alatt is tárgyalá- 

sokat folytat az európai béke 

megmentése érdekében. A pápa 

ebben az ügyben fontos meg- 

beszéléseket tartott bizalmas 

munkatársaival és olasz állam- 

férfiakkal. 

Nyilatkozott az angol minisz- 

terelnök a danzigi kérdésben. 

A danzigi kérdésben enyhülés 

állott be. Franciaországi értesü- 

lések szerint Németország haj- 

landó Danzigról tárgyalni Len- 

gyelországgal. Párisban remé- 

lk, hogy a tárgyalások meg- 

egyezésre fognak vezetni. Vi- 

lágszerte nagy érdeklődést kel- 

tett Chamberlain angol minisz- 

terelnök nyilatkozata, 

a danzigi kérdéssel 

ban az angol 

mondott. 

A legutóbbi események — 

mondotta az angol miniszterel- 

nök — felkeltették azt a félel- 

met, hogy Danzig jövő helyze- 

tét egyoldalu cselekvéssel „kéz 

alatt" akarják rendezni. Ha az 

elkövetkező események meg- 

erősítenék ezt a feltevést, ugy 

amelyet 

kapcsolat- 

alsóházban el- 

hangoztatnom kell, hogy a kér- 

dést nem lehetne helyi jellegü 

ügynek tekinteni, amely csak 

Danzig jogait és szabadságát 

Hetné, hanem azonnal sokkal 

rulyosabb kérdések vetődné- 

mek fel, amelyek Lengyelor- 
xxág függetlenségét és nemzeti 

Métét érintik. Segitséget igértünk 

Lengyelországnak arra az eset- 

re, ha függetlenségét veszélyez- 

tető esemény történne. Abban 

az esetben, ha Lengyelország 

ugy vélné, hogy számára élet- 

fontosságu a fenyegetéssel szem- 

ben való ellenállás, szilárdan el 

vagyunk határozva, ennek a 

kötelezettségünknek teljesité- 

sére. Lehetséges, hogy tisztább 

légkörben a danzigi kérdést tár- 

gyalással el lehet intézni. Nagy- 

britania kormánya azonban 

számot ad magának arról, hogy 

a legutóbbi danzigi események 

megzavarták a bizalmat és a je- 

lenlegi órákban nehézzé tették 

olyan légkör megtalálását, 

amelyben az okos tanácsokat 

részesitenék előnyben. Ezzel a 

helyzettel szemben a lengyel 

kormány pedig reméli, hogy 

Danzig bizonyitékát tudja szol- 

gáltatni annak, hogy a külön- 

böző nemzetiségek együttmü- 

ködhetnek akkor, ha igazi érde- 

keik összeesnek. 

Az angol miniszterelnök ez- 

után annak a reményének adott 

kifejezést, hogy az érdekelt fe- 

lek végül is megegyeznek és si- 

kerülni fog a háborus veszedel- 

met elkerülmi. Az angol minisz- 

terelnök beszédének határozott, 

de bizakodó hangja nagyban 

hozzájárult ahhoz, hogy az euró- 

pai feszültség enyhülését remél- 

hessük. 
Olasz csapatmozdulatok a 

Brenner-hágó környékén. Délti- 

rolban – francia hiradás sze- 

rint — az olaszok több hadosz- 

tályt összpontositottak. A csa- 

patokat állitólag Trieszten ke- 

resztül Libiába akarják vinni. 

megállapithatjuk, hogy az utolsó héten a 

borus helyzet enyhült. Ugyanakkor azonban 

minden állam gyorsitott tempóban fegyver- 

kezik s nem lehet tudni, hogy nem a vihar- 

előtti csend állapotában élünk-et 

há- 

Törökország Albánia elfogla- 

lásáért adta fel semlegességét. 

A török külügyminiszter nagy- 

jelentőségü nyilatkozatot tett. 

Kijelentette, hogy a Népszövet- 

ség elveszítette tekintélyét és a' 

lefegyverkezési kisérletek cső- 

döt mondtak. Közép és Kelet- 

európa komoly válságon ment 

át. Törökország akkor hatá- 

rozta el, hogy feladja semleges- 

ségét, amikor Olaszország Al- 

bániát elfoglalta. Beszéde vé- 

gén a török külügyminiszter 

hangsulyozta, hogy Törökor- 

szág az Angliával, Franciaor- 

szággal és Oroszországgal fenn- 

álló barátsága mellett Németor 

szággal és Olaszországgal is 

fenntartja kapcsolatait. 

Visszaérkezett Budapestre 

északeurópai utjából a magyar 

kereskedelemügyi miniszter. Kö- 

zöltük lapunkban, hogy Kunder 

Antal, magyar kereskedelem- 

ügyi miniszter, Eszt és Finnor- 

szágba utazott. A miniszter visz- 

szaérkezett utjáról és megér- 

kezése után érdekes nyilatkoza- 

tot tett. Kijelentette, hogy a 

magyar-eszt-finn testvériség ele- 

ven valóság és nem üres szólam. 

A miniszter egyébként hangsu- 

lyozta, hogy utja gazdasági né- 

zőpontból tekintve teljesen si- 

keres volt. 
Kivégezték a spanyolországi 

útkos börtönök tervezőit. Leu- 

rencsics, jugoszláv mérnököt, 

aki a spanyol titkos földalatti 

börtönöket tervezte, a spanyol 

biróság halálra itélte és kivé- 

gezték. A Madridot védő Bes- 

teiro vörös tábornokot 30 évi 

börtönbüntetéssel sujtották. 
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Bródy velt ruszin miniszter- 
elnök előadások tartása céljá- 
ból Amerikába utazik. Bródy 
András, volt ruszin miniszter- 
elnök kijelentette, hogy Ameri- 
kába utazik és az ott élő ruté- 
nek között előadásokat fog tar- 
tani. Az amerikai ruténoknak 

ugyanis téves értesüléseik van- 
nak Magyarországról és a Ma- 
gyarországon élő rutének hely- 

zetéről. 

Nincsenek zavargások Spa- 

nyolországban! A spanyol nem- 

zeti kormány azokkal a külföl- 

di hiradásokkal szemben, hogy 

Spanyolországban zavargások 
történtek volna, cáfolatot adott 

ki. A cáfolat szerint sem Barce- 

lónában, sem más városokban 

nem voltak politikai természetű 

zavargások. 

Nyilatkozik Rothermere. RBot- 

hermere lord kijelentette, hogy 

véleménye szerint a danzigi 
kérdés miatt nem lesz háboru. 
Nézete szerint nincs olyan vita, 

amelyet ne lehetne békésen és 

jóakarattal megoldani. Ő, a 

maga részéről mindig a béke 
barátja volt és ma is az. A lord 
kijelentette, hogy Anglia és 

Franciaország hadereje ma már 
olyan erős, hogy a két hatalom 
a béke fenntartása érdekében 
kezdeményező lépéseket tehet. 

francia ujságok békés következ- 
tetéseket füznek. 

Rendszabályok — zsidók el- 

len. A szlovák kormány elren- 

delte, hogy az összes szlovákiai 

gyoni állapotukról. 
zsidókat, akik nem 
ezt a kötelezettséget, megbün- 

tetik. 
Államfők németországi láto- 

gatása. Szeptember hónap vé- 

gén Németországba látogatnak 
Viktor Emánuel olasz király és 

császár, Boris bolgár király és 

Franco tábornok. Az államfők 

látogatásának rendkivül nagy 

politikai jelentősége van. 
Japán siker a távolkeleti 

harctéren. Az orosz és japán 

Azokat a 

teljesitik 

csapatok között a harcok to- 
vább tartanak. A japánok je- 
lentős hadisikert értek el, 
amennyiben elzárták az orosz 

csapatok visszavonulásának ut- 
ját, nagyon sok hadifoglyot ej- 

tettek és nagyértékű hadizsák- 
mányra tettek szert. A japán 
hivatalos jelentés szerint a ja- 

pán-mandzsu hadsereg a szov- 

jet haderőt teljesen visszaszori- 

totta és a szovjet csapatoknak 

igen nagy veszteséget okozott. A 

9 napon át tartó harcokban a 

Iszovjet 520 repülőgépet, közel 

Rothermere nyilatkozatához a 300 harcikocsit, 
és 500 foglyot veszitett. [A szov- 

jet hadsereg vereségével 

zsidók tegyenek vallomást va- 

1500 halottat 

kap- 

csolatban a japán ujságok meg- 
állapitják, hogy Anglia tulbe- 
csüli a szovjet haderejének ké- 

pességeit. 

Angol kémek Német- és Olasz- 
országban. Német ujságok sze- 

rint Németországot és Olaszor- 

szágot Anglia nagy kémszerve- 

zettel hálózta be. A kémszerve- 

zethez különlegesen kiképzett 

embereket osztottak be, hogy 

Angliát Németország s Olaszor- 

szág gazdasági és nemzetvédel- 

mi intézkedéseiről tájékoztassák. 

A marokkói szultán meglá- 

togatta a francia védelmi vona- 

lat. A marokkói szultán Észak- 
franciaországban meglátogatta 

a francia védelmi vonalat. A la- 

kósság nagy ünnepélyességgel 

fogadta. 

Az angol légi haderő tünte- 
téőse. Az angol légi haderő 120 

bombavető repülőgépe körre- 

pülést végzett Franciaország fe- 
lett. A németek az angol légi 

haderő körrepülését kihivásnak 

tekintik és éles hangon tilta- 
koztak ellene. Azzal fenyegetőz- 
nek, hogy Franciaországgal a 
német repülőgépeket is megis- 

mertetik s abban nem lesz sok 

köszönet. 

Tapasztalt és tanult 
gazda termését meg- 
háromszorozhatja. 

A „Magyar Nép" 

Megrendelhető a 
Magyar Nép kiadó- 
hivatalálaa Kolozsvár, 
Str. Baron L. Pop 5. 

A legjobb tanácsadó dr. Nagy Endre és dr. Szász Ferenc 

cimű közel 700 oldalas, számos magyarázó képpel díszitett, teljes gazdasági szakkönyve,. 

előfizetői számára a könyv kézbesitési díjjal együtt csak 80 lej, a bolti ár 
egyébként 90 lej. A rendelés összegét kérjük előre beküldeni, mert utánvételezéssel többe kerül. 

cimű könyvet, mely a legjobb tanácsadó. 

Igyekezzék mindeki mielőbb beszerezni a 
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Mit kivánnak a tengelyhatal- 

mak? Egy olasz ujság cikkben 

fejtegeti, hogy a danzigi kérdés 
elintézése még nem jjelenti, 

hogy a háborus veszély elmult. 

Ha Európa ege felől véglegesen 

el akarják kergetni a háborus 
fellegeket, a következő dolgo- 

kat kell megvalósitani: Olasz- 

országnak kell adni Tuniszt, 

Dzsibutit, Szuezt és Málta szi- 

getét, Spanyolország meg kell, 

hogy kapja Gibraltárt, mert a 
Földközi tengert addig nem le- 
het szabadtengernek tekinteni, 

amig Gibraltár angol kézen 

van. Németország vissza kell 

bogy kapja Danzigot és a gyar- 

matait. Meg kell oldani a zsidó 

kérdést és a nyersanyag elosz- 

tásának ügyét. 

Jugoszlávia és Bulgária együtt- 

müködése. A Németországból 

hazatérő bolgár miniszterelnö- 

köt Pál. jugoszláv kormányzó 

herceg kihallgatáson fogadta. A 

bolgár miniszterelnök nagyfon- 

tosságu megbeszéléseket foly- 

tatott a jugoszláv külügymi- 

niszterrel. A megbeszélésről hi- 

vatalos jelentést adtak ki. En- 

nek értelmében a jugoszláv- 

bolgár együttmüködési politi- 

kát tovább fogják fejleszteni. 

Mind a két ország érdeke, hogy 

egymással szoros gazdasági kap- 

csolatba lépjen. Végül hangsu- 
lyozza a jelentés, hogy a füg- 

getlenségi és semlegességi po- 

litika a balkán békéjét szolgálja. 
Hatvanmillió font fegyverke- 

zésre! Az angol kormány tör- 

vénytervezetet nyujtott a par- 

lament elé, amelyben hatvan- 

millió fontra emeli tizmillió 

fontról azt a hitelkeretet, amely- 

ből szövetségeseinek nemzetvé- 

delmi célokra hitelt nyujthat. 
Hir szerint a kölcsönök nyuj- 
tása tekintetében az angol kor- 
mány máris több európai ál- 
lammal tárgyalást folytat. l 

Budapest-Belgrád–Szófia. 

Egy,olasz ujság arról irn, hogy 
ÉEurópában 
van kialakulóban. Az olasz uj-: 

ság szerint Budapest, Belgrád 

és Szófia között szövetség jön- 

ne létre. A három nemzet a ten- 

gelyhatalmak békepolitikáját 

akarja követni, amelyen keresz- 

tül Európa ujjászületését ki- 

vánnák szolgálni. Az olasz uj- 

ság hire általános feltünést 

keltett. 
Az ellenzék meg akarja aka- 

dályozni Roosevelt harmad- 

szori jelöltetését. Az Északame- 
rikai Egyesült Államok legna- 
gyobb ellenzéki pártja törvény- 

javaslatot terjesztett a szenátus 
jogügyi bizottsága elé, hogy a 

hivatalban levő elnököt a négy 

év elteltével ne lehessen ujból 

megválasztani. A szenátus jog- 

ügyi bizottsága nagy szótöbb- 

séggel a javaslat ellen foglalt 

állást. 
A kinai háboru mérlege. A 

távolkeleti háboru két év óta 

tart. A két esztendő alatt 50 

millió kinai vált hajléktalanná 

és négymillió kinai halt meg. 

A négymillió áldozatból egy- 

millió a harctéren esett el, egy- 

millió a hiányos ápolás és or- 

vosszerek hiánya miatt, kzét- 

millió a légitámadásoknak és 
járványoknak esett áldozatul-. 

Ezek a számok szomoru bi- 

zonyságot szolgáltatnak a tá- 

volkeleti 

gáról. 

háboru borzalmassá- 

Ir összeesküvést fedeztek fel 

Angliában. Az angol politikai 
uj államszövetségyarendőrség ujabb ir összeeskü- 

vést fedezett fel. Az összeeskü- 
vők a királyi palotát akarták 
felrobbantani. Az összeesküvés- 

sel kapcsolatban sok letartóz- 
tatás történt. 

Három hét mulva folytatják 
a moszkvai tárgyalásokat. Lon- 

doni hiradás szerint a szovjet 

a legutolsó angol-francia javas: 

latot sem fogadta el. Molotov, 
szovjet külügyi népbiztos kérte, 
hogy a tárgyalásokat két-három 

héttel halasszák el. 

Prágából eltávolitották Mas- 
saryk szobrát. Massaryk Tamás, 

volt csehszlovák államfő szob- 
rát Prága egyik teréről eltávo- 

litották. 

Mit kiván Japán Angliától? 

A távolkeleti kérdéssel kapcso- 

latban Japán kijelentette, hogy 

a háborus viszályban Anglia 

szigoru semlegességét fogja kö- 
vetelni. A japán lapok hangsu- 

lyozzák, hogy Anglia, mielőti 
határozna, gondolja meg a kö- 

vetkezőket: Anglia légi hadere- 

jének ázsiai támaszpontja a ja- 

pán légi-erők hatókörébe esik. 

Kérjen mutatványszámot gyermeke számára az 

Uj Cimbora 
cimű képes gyermeklapból. Megjelenik havonta kétszer. 
Előfizetés egy évre 200, félévre 100, negyedévre 50 lei. 

Szerkesztőség és kiadóhivatal Cluj, Str. Baron L. Pop 5. 
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Nagy erők egyesürése. 
A magyarság különféle rétegei, falusi 

gazdaközönség, városi iparosok, kereskedők, 
értelmiségi foglalkozásuak, mindinkább rá- 
ébrednek arra, hogy a szövetkezetek páratla- 
nul fontos és hatékony eszközei anyagi bol- 
dogulásunknak. Féltő gondot és aggodalmat 
keltenek azok a hirek, amelyek e fő életszer- 
veink bajairól szólnak s örömet és reményt 
keltenek azok a jelenségek, amelyek szövet- 
kezeteink életerejéről tesznek tanuságot. 

Nagy biztatásként vettük legutóbb tudo- 
másul, kogy fogyasztási szövetkezeteink köz- 
ponti szerve:: a Hangya és hitelszővetkeze- 
teink központjai szorosabb együttmüködésre 
szánták magukat. 

Mindakét központ nagy érdemeket és 
tiszteletre méltő eredményeket visz be a szo- 
rosabb összekapcsolódásba. A Hangya sok 
belső és külső zavarkeltés után hozzáértő és 
buzgó vezetők irányitása mellett nemecsak 
megszilárdult régi alapjain, de uj lendületet 
kapott, uj fejlődési lehetőségeket teremtett 
magának. A hitelszövetkezetek központja 
szintén eltakaritotta utjából a konverzió és 
egyéb megrázkódtatások nyomán keletkezett 
romokat s megint számottevő tényezője kezd 
lenni a pénzügyi életnek. De e munkán felül 
nagyértékü alkotásokat is tudott létrehozni. 
Két szövetkezeti vajgyárunk ma már nem- 

csak a gazdasági megerősödésnek áldásthozi 
forrásai, hanem önbizalmunknak, a jövőbe 
vetett hitünknek is méltő kifejezői. A terme- 
lés és az értékesités szerencsés megoldását 
szemlélhetjük müködésükben. 

De a hitelszövetkezetek egyéb termelési 
ágazatokban is biztató eredményeket értek 
el és igy valóban méltó szövetséges társai le- 
hetnek a fogyasztási szövetkezetnek. 

A szorosabb kapcsolat, az erők egyesi. 
tése, nagyobb fejlődésre fogja képesiteni szö 
vetkezeti hálózatunkat. Ez kivilágosodott ab- 
ból a tervezetből is, amelyet a közös értekez- 
leten a vezetőség bemutatott. A tervezet le- 
hetővé teszi, hogy a szövetkezeti eszme ter- 
jesztése, a szakismeretek közlése, hozzáértő 
emberek kiképzése az eddiginél nagyobb 
eredménnyel történjék. Szövetkezeti iratok 
kiadása mellett körzeti tanfolyamok, iskolai 
tanitások fogják közönségünk lelkét a szövet- 
kezeti törekvéseknek megnyerni. 

De az uj összefogás akkor fogja a legna- 
gyobb toborzó erőt kifejteni, ha az értékesi- 
tés sürgős kérdéseit fokozatosan megoldja s 
ezzel a falvak gazdasági müveleteinek helyes 
irányitását kezébe veszi. 

A nagy erők egyesülésétől méltán várha- 
tunk nagy eredményeket. 

dés eredményei fekintetében. A 

Legtfelső kézirattal berekesz- 

tették a szenátus ülésszakát. A 

szenátus ülésszakát királyi kéz- 

irattal berekesztették. A királyi 

kéziratot Cálinescu miniszter- 

elnök olvasta fel. Az irat szö- 

vege a következő: 

„Szenátor urak! Az Önök 

törvényhozó tevékenységének 

első megnyilvánulásából meg- 

elégedéssel állapitottam meg, 

hogy a törvényhozó testületek 
uj megszervezése mindenben 

megfelel várakozásaimnak. A 

kormányom által a buzaértéke- 

sités előmozditására előterjesz- 

tett törvényjavaslat vitájában 

megnyilvánult hozzáértés meg- 
erősiti bizalmamat az Önök és 
* kormány közölti egvüttmükö- 

szakmai testületek megszerve- 

zésére és a köztisztviselők sta- 
tutumára vonatkozó javaslatot 
benyujtották a törvényhozó 
testülethez és az Önök tevé- 
kenysége most a törvényhozó 

testületek állandó bizottságá- 
ban ezekre irányul. Köszönetet 

mondok az eddig teljesitett 

eredményes munkáért és bizva 

abban a munkában, amelyet 

kormányunk megvalósit, a tör- 
vényhozó testületek ülésszakát 

bezártnak nyilvánitom. Ká- 
roly." 
Mária királyné halálának 

évfordulója. Mária királyné ha- 
lálának egyéves évfordulóját az 
egész országban kegyelettel 
ünnepelték meg. A szomoru év- 
fordulóval kapcsolatban lapunk 
következő számában részletes 
megemlékezést közlünk. 

Megállapitották a Romániai 

Magyar Népközösség alapsza- 

bályait. A Romániai Magyar 

Népközösség alapszabályainak 
megállapitása céljából gról 

Bánffy Miklós elnöklete alatt 

értekezlet volt. Az értekezleten 
elfogadták a Romániai Ma- 
gyar Népközösség szervezeti 

szabályzatát, mely ezzel életbe 

is lépett. Az elnök javaslatára a 

fegyelmi szabályzat elkészíté- 
sére, továbbá a szervezeti sza- 

bályzatnak az elfogadott javas- 

latok szellemében történő vég- 

leges megfogalmazása, illetve 

rendszerbe foglalása érdeké- 

ben dr. Gyárfás Elemér, dr. Fe- 

rencz József és dr. Tusa Gábor 

részvételével három tagu biz t- 

ságot küldött ki. 

Értesülésünk szerint egyéb- 
ként az elfogadott alapszabá-
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tyok értelmében a népközösségi 

szervezet „az alulról felfelé" 

elv alapján a következőképpen 

alakul meg: A községi tago- 
zatok minden megkezdett öt- 

százas lélekszám után egy meg- 

bizottat küldenek a megyei ta- 

gozatba, amely viszont minden 

ötezres lélekszám után egy de- 

legátust küld az országos inté- 

zőbizottságba. Az alapszabályok 

szerint a községi tagozat intéző- 

bizottsága öt-husz tagból, a me- 

gyei husz-negyven tagból álla- 

na. Utóbbiak közgyülése vá- 

lasztja meg az országos intéző- 

bizottság tagjait. Ezen felül a 

megyei intézőbizottságok min- 

den ötvenezer lélek után még 

egy tagot küldenek ki az orszá- 

gos intézőbizottságba, amely- 

nek tagjai még a megyei elnö- 

kök is, ugy, hogy a központi 

szerv körülbelül ötven tagból 

állana. 
Felavatták a gyalui Reiormá- 

tus Dalkör uj zászlóját. Benső- 

séges ünnepség keretében avat- 
ták fel a gyalui Református 

Dalkör uj zászlóját. Az ünnep- 

ségen a magyarfenesi reforniá- 

tus Nőszövetség énekkara, a 

tordaszentlászlói Iparos Dal- 

egylet és a tordaszentlászlói 

Dalkör is részt vett. A délelőtti 

istentisztelet keretében László 

Dezső, a kolozsvári református 

kolléglüm tanára beszéd kisére- 

tében lnegáldotta a 
majd diszközgyülés volt a gya- 

lui iskola udvarán. Vad Gyula, 

a gyalui Református Dalkör el- 

nökének megnyító szavai után 

Inczédy-Joksman Ödön mon- 
dott értékes ünnepi beszédet. 

Pavlovics József titkár, a gya- 

lui Református Dalkör történe- 

tét ismertette, majd Balogh Já- 

nosné zászlóanya felszalagozta 

az uj zászlót. Ezután a koszorus 

leányok kötözték fel jelmonda- 
tok kiséretében szalagjaikat az 
uj zászlóra. A bucurestii Ma- 

gyar Dalárda képviseletében 

Nyerges József elnök mondott 

beszédet, majd Inczédy-Joks- 

man Ödön dr. záróbeszédével 
ért véget az ünnepség. Délután 

az összes dalárdák részvételé- 

vel diszhangverseny volt, amely 
alkalommal Imre Sándort, a 

gyalui Református Dalkör kar- 

nagyát, értékes tevékenységé- 
nek elismeréséül arany lanttal 

tüntették ki. Este kitünöen si- 

került táncmulatság zárta be a 
zászlóavatási ünnepséget. 

A Magyar Nép"-et terjeszteni 
magyar kötelesség! 

Erdély legjobb 
mezőgazdasági és közgazdasági 

szaklapja a 

ÖSRZüASÁI SZEMLE 
Mutatványszámot ingyen 

küld a kiadóhivatal 

Kolozsvár, Strada Baron L. Pop 5. sz. 

Előfizetési dija egész évre csak 80 lei. 

zászlót, 

tűzkárosultak 

részére a „Magyar Nép" 

kiadóhivatalához Rátz Jenő 

t 100, N. N. Borsa 100 

lejt küldöttek be. 
Szobrot emeltek Móra Fe- 

rencnek. Móra Ferencnek, a ki- 

váló magyar irónak Szegeden 

szobrot emeltek. A szobrot a 

szegedi Muzeum előtt Móra Fe- 

renc egykori dolgozó szobájá- 

nak ablaka alá helyezték. A fe- 

hér márványból készült szobor 

mellékalakja egy öreg halász, 

aki a Tiszát figyeli. A szobor 

leleplezését fényes ünnepség 

keretében, a szegedi szabadtéri 

játékok idején fogják megtartani. 
Fontos döntést hozott a Sem- 

mitőszék a románul nemindó 

felekezeti tanitók ügyében. Az 
erdélyi római katolikus 
házmegyei tanács igazgatóta- 
nácsa fontos ügyeket tárgyalt 

juhus havi ülésén. Az ülésen 
nagy megnyugvással fogadták a 

Semmitőszék egyik legutóbbi 
döntéséről szóló beszámolót, 

amely szerint a legfelsőbb hi- 

róság kimondotta, hogy a hit- 

vallásos iskolák tanerőit a o- 
mán nyelv nemtudása miatt 

nem lehet állásukból eltávoli- 

tani, hanem az elégtelen nyelv- 
tudás kiegészitésére minden 

esetben tanfolyamra kell 

sitani őket. 

Megjelent a Magyar Nép- 

egészségügyi Szemle. A Magyar 
Népegészségügyi Szemle juliusi 

száma gazdag tartalommal je- 

lent meg: Sok érdekes nagyobb 
és rövidebb cikk teszi értékes- 

sé és változatossá tartalmát. A 

folyóirat megrendelhető a ki- 

adóhivatalnál Tárgu-Mures, Str. 
Sfántu Gheorghe 20. 

Repülők szerenecsétlensége. 

Három katonai repülőgép Ko- 

lozsvár közelében lezuhant. A 

szerencsétlenség alkalmával 

A józseffalvi 

egy- 

ato. 

hárman meghaltak. 
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Uj könyvek. 

„Az erdélyi magyar szinészet 
hőskora". Irta: Dr. Jancsó Ele- 

mér. A kolozsvári ref. főgimn. 

tanárának, dr. Jancsó Elemér- 

nek sokszor jelennek meg cik- 
kei lapunkban. Dr. Jancsó Ele- 

mér mostani munkája az erdé- 

lyi magyar szinészet hőskorá- 

ról szól, vagyis az 1792-1821 

időt tárgyalja. A könyv tulaj- 

donképpen Nagy Lázár régi 
visszaemlékezéseit tartalmaz- 
za, amelyeknek rendkivül nagy 

értéket kölcsönöz Jancsó Ele- 

mér bevezetése. Ezekben sok 
olyan értékes kérdést fejteget a 
szerző, amelyeknek irodalom- 

történeti szempontból nagy ér- 

tékük van. A könyv az „Erdé- 

lyi ritkaságok" sorozatában je- 

lent meg és szép kiállitásban a 
Minerva Irodalmi és Nyomdai 
Müintézet munkásságát dicséri. 

A könyv ára 100 lej és 6 lej por- 
tóköltség. Megrendelhető la- 
punk kiadóhivatala utján. 
—— 

Vasuti szerencsétlenség Nagy- 
Hondán, Dés közelében, a nagy 

ilondai állomáson a személy- 

vonat egy tehervonatba szaladt. 

Az összeütközés alkalmával 5 
ember megsebesült. A szeren- 

tsétlenségért a forgalmi tisztvi- 

belő és a váltóőr felelősek. 
Kitüntetett nótaszerzők: A 

sRádió Ujság" mint ismeretes, 
minden évben magyarnóta-pá- 

lyázatot hirdet uj tehetségek 
felkutatása és a magyar dal- 

kincs gazdagitása céljából. Az 

1939. évi pályázat eredményét a 
napokban hirdették ki. 3428 
résztvevő közül a díjnyertesek 

[ésoportjába az idén is bekerült 
Hintós László, Molnár János és 
Sz. Nagy Endre, akik mindhár- 

man a báró Bánffy György em- 
lékére nemrégiben megalakult 
Erdélyi Magyar Dalirodalmi 
Társaság rendes tagjai. A birá- 

lóbizottság, melynek elnöke 
Balázs Árpád volt, Hintós Lász- 
lót ezüst plakettel, Molnár Já- 

nost és Sz. Nagy Endrét diszok- 

levéllel jutalmazta. 
Bombarobbanás Halmiban. 

Halmiban, a magyar határtól 
alig 700 méterre, Rusu Teofil 

községi biró házába katonai ké- 

zigránátokat dobtak. Rusu su- 

lyosan megsebesült. Azonnal 

kórházba szállitották, ahol meg- 

halt. Megállapitották, hogy a 
merényletet négytagu csoport 

követte el. A merénylőket nem 

sikerült elfogni. 
„Ilyeneké, az Isten orszá- 

ga..." Ezt a jézusi megállapi- 

tást a kidei gyermekekre gon- 

dolva irjuk le, akiknek a csele- 

kedetét szükséges, hogy mások 
is meghallják. Mit tettek? Nem 

nagy dolgot. De szépet. Példát- 

adót. Ezek a gyermekek a szi- 
vükkel hallgatták meg a józsef- 

falvi pusztulás hiradásait. Ez- 

ért érezték meg, hogy nekik is 
kell valamit tenni. És tettek is. 
Ötletesen. Eredetien. Vezetők 
és felnőttek segitsége és igény- 
bevétele nélkül szindarabot vá- 

lasztottak, napok alatt leirták, [ 

repeket, titokban, azután a 
ifjuság" szeretettel meghivta 
falu népét s megtartották mi 
előadást. S mi boldog örömmel 
mondjuk ezt el. Nem a dicseket 
désért, hanem az örömért és ú 
szép példa követéséért. Hiszem 
ezek a gyermekek ügyesek, tak 
lálékonyak, leleményesek volk 
tak, amikor egyedül jó szivük 
inditására hallgatva, tudtak 
nem csak cselekedni, de tudtak 
hinni is cselekedetük komolysá- 
gában és sikerében. Megérdem- 
lik, hogy a szereplők neveit fel. 
jegyezzük: Nemes IHlonka, Ja- 

kiosztották s megtanulták 

kab Irma, Jakab Judit, Györ- 
kösmányi Margit, Nemes Ár. 
pád, Kovács Béni, Barta Mik- 
lós, Jakab Ferenc. Vajha minél 
több faluban követnék e jószi- 
vü és találékony gyermekek 
szép példáját. 

Négyes ikreket szült egy olt 
megyei asszony. Floru, oltme- 
gyei községben Ecaterina Torg 
asszony négyes ikreket szült 
Az ikrek közül 1 fiú, 3 leány. 

Halálos gépkocsiszerencsét- 
lenség történt Kolozsvár köze 
lében. Egy kolozsvári bér- -gép- 
kocsi, amelyet Sonca Hlie veze. 
tett, a Kolozsvár közelében lé 
vő Bányabükk község mellett 
árokba fordult. A soffőr meg 
halt és az autóban ülő két rend. 
őr életveszélyesen megsebesült, 
Az egyik rendőr a kolozsvári 
klinikán meghalt. A szerencsét- 
lenséget a soffőr ittassága 
okozta. 
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Röbid Sirek 

A fürdés áldozatai AÁ meleg 
Móőjárás következtében nagyon 
mok szerencsétlenség történik 

Fürdések alkalmával. Igy például 

lAradon egyetlen nap leforgása 

mlatt ötön fulladtak a Marosba. 

Világbajnokságot nyert 

magyar céllövő. A Svájcban 

megtartott céllövő világbajnok- 

ságon Budai László világbajnok- 
ságot nyert. 

Felrobbant a cséplőgén. A re- 

gáti Tanasesti községben felrob- 

hant egy cséplőgép. A robbanás 

Bt munkást megsebesitett, két, 

Movat megölt. 

Sulyos vasuti szerencsétlensé- 

Eek Németországban és Olaszor- 

szágban. A németországi Man- 

egy 

1 

heim közelében két villamoszonat 

összeütközött. 25 utas megsebe- 

sült. Olaszországban Novate ál- 

lomáson ütközött össze két vo- 

nat. Négy utas meghalt. 

Felrobbant egy lőszerraktár 

Spanyolországban. Salamanka 

közelében felrobbant egy lőszer- 

raktár. A szerencsétlenségnek 150 

halott és 1500 sebesült áldozata 

van. 

Az uj Zeppelin látogatást tett 

Lipcsében. A németek uj kormá- 

nyozható léghajója Lipcsében 

leszállott és rövid tartózkodás 
után visszarepült állomáshelyére. 

Egy egész család halt meg zép- 

kocsiszerencsétlenség alkalmával. 

A dublini kikötőben egy gépkocsi 

a tengerbe zuhant. A gépkocsi- 

ban ülő házaspár és két gyer- 

meke a vizbe fulladtak. 

Smith Premier Nr. 60. 
Remington, Underwood és Corona 

irógépek 
gyári árban kaphatók. 

Gyári raktár amerikai és német 
irógép-és sokszorositó kellékekből. 
Speciális javitóműhely az összes 

rendszerű gépek részére. 
Használt irógépekből nagy raktár. 

„RAPID" 
IRÓGÉPVÁLLALAT 

Kolozsvár, Str. Regina Maria 33, 



Szomoruan fest a Mezőségen az állategészségügy képe. 

Szilágyi Ferenc munkatársunk 
érdekes és tanulságos cikksoro- 
zatának rendjén az alábbiakban 
az állategészségügy terén elköve- 

tett hibákról értekezik. Tanulsá- 

gos megállapitásaiból minden 

vidék gazdái okulhatnak, 

A mezőségi dögterekről szégyen Beszélnil! 
Még az a szerencse, hogy a nagyszámu kutya, 
mint egészségügyi rendőr szerepel a Mezőségen. 
A kutyatenyésztés ugyanis a Mezőségen, össze- 
vissza korcsokkal nagyban folyik. Több kutya 
van egy-egy községben, mint bárány vagy ma- 
lac. Enni ugyan nem kapnak és ezért ők emész- 
lik meg az állati hullákat, de pusztitják a mező 
És erdő vadjait is. 

AlTrról ne is beszéljünk, hogy a gazdák a 

lépfenés állatok 95 százalékát megnyuzzák és 
bőrét eladják. Arról se beszéljünk, hogy a lép- 

fenegyanus állatokat kényszervágás utján levág- 
lák és kimérik. Ha a sütés s főzés és a gyomor- 
Mav el nem pusztitaná a lépfene mérget, aligha 
maradna életben ember, egy év leforgása után, 

a Mezőségen! Mindössze 590 lépfene eset jut a 
hatóság tudtára és állatorvos ellenőrzésére. Oly 
könnyelműen bánnak el e betegség körül, hogy 
Az határos, az emberi testi épség ellen elkövetett 
merényletekkel. De ez a könnyelmüség, a tudat- 
lansággal karöltve, aztánt kitermeli a csodabo- 

garak tömegét. Ha véletlenül zabálás, vagy hi- 
degvíz, esetleg penészes takarmány miatt, has- 
fájást, kólikát kap szegény állat, a hasa alá üt 
a lábával és szomoruan néz a bendője felé, eset- 
leg a fájdalomtól földhöz veri magát, jön a 
Bazda egy rozsdás árral és a hátán ál a lépébe 
szű — ezzel sokkal nagyobb fájdalmat okozván 
neki mire a kolikás tünetek elmulnak ugyan, 

az állat a belső elvérzés, vagy, fertőzés veszé- 
lyének van kitéve, holott a kólika elmulik ilyen 

durva beavatkozás nélkül is. A legtőbbször egy 

langyos székfüvirágtea beöntésével, sétáltatással 

vagy csutakolással. 

Ehhez párosul egy vak, állitólagos gazda- 
tiszt, faluról-falura való házalása, ki füzeteket 

árul és előadásokat tart. Füzetében emberganés 
keverékü recepteket ajánl. Bizony nem mulat- 

ságos a Mezőségen ily balhiedelmek és babonák 
között, beteg állatnak lenni, de a felvilágositást 

sem élvezet vállalni, pedig elérkezett az idő, hogy 

efféle tudatlanságok ellen az egész haladó és 

képzett gazdaközönség, munkába lépjen. 

A felfuvódás, vagy dobkór ellen a csipő 

alatti háromszögbe, a horpaszba, bicsokkal lyu- 
kat vágnak és nádszálat vezetnek be, hogy a 

fejlődő gázok ott távozzanak. A bárzsingcső hasz- 

nálata ismeretlen. A csüdsömör, esetleg köröm- 

ujak közti pállás eselén, egy kötélistrángot hoz- 
zá nyomva, fürészelő mozgást végeznek, a gyu- 

ladt és gennyes helyen, hogy igy kisebesedve, 

még nehezebben gyógyuljon. Száj és körömfájás 

esetén irós korpalöcsedékkel kell az ilyen álla- 

tot erőben tartani és gyenge fertőtlenitő szerek- 

kel naponta kimosatni a külső helyi kezelésre 

szoruló hólyagokat és fekélyeket. Itt"emlitem 

meg, hogy egy német gazdatárs közli, hogy az ő 

állatállományát a száj- és körömfájás megki- 

mélte, valószinüleg azért, mert az időszakban, 

amikor ott dühöngött a járvány, ő az állataival 

cukorgyári melaszt etetett és igy igen meszes 

takarmányt fogyasztva, elkerülte a fertőződést. 

Ugyancsak németek közlik, hogy napi egy evő- 

kanál szodabikarbona is megvédte az állataikat 

a fertőzéstől. Miután fellépett a száj- és 

körömfájás, a szénsavas meszet az abrakba, vala- 

mint a szódabikarbona használatát, mint kipró- 

bált szert ajánlhatom — a betegség megelőzésére. 

A tejkezelés a Mezőségen a százév előtti ál- 
lapothoz viszonyitva, nem mutat haladást. Ma is 

sajtárt használnak a fejéshez, zománcozott vagy 
cinezett edény helyett. A faedényt kifőzni kel-
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lene minden fejés után, ez lehetetlen s igy bak- 
térium fészekbe jut a tej, mindjárt a fejésnél. 

(Tejszürők csak lószőrből, esetleg gyapju szőttes 

ványolatlan darabjából készülnek. Cinezett, 

dupla fémszürő, vatta betéttel ismeretlen, ép 

ugy a tejlehütése is. A sajtárból ugy a hogy 

szürve cserép fazékba kerül, ritkán zománcos 

neki való, csak tejnek használt edénybe, ugy, 

hogy a mezőségi ember nem is szereti a tejet, 

mert az sohasem édes, illatos, mandulaizü, ha- 

nem rendesen büzös, keserü vagy savanyu vála- 

dék, nyáron e nemes ital 5090-a összemegy és a 

sertések tápláléka a kezelés és az edények hi- 

bájából. Ha valaki vett tejre szorul a Mezőségen, 

az aztán kitapasztalhatja a tej különböző for- 

máit, de a Mezőség vizét is megismeri benne. 

A lovak sem panaszkodhatnak, hogy más 
elbirálás alá esnének, mint a szarvasmarhák, ott 

is az elbánás körülöttük, a tudatlanság jegyében 

1939. julius 22. 

a kisgazda veszi a harapófogót, összetöri, bele 
szur, esetleg kivágja az — egeret. 

Ha a ló köhög, mondjuk hülésből, mert a 

nyakát hidegbe se takarják, csak a hátát és a 

farát pokrocolják le, pedig hátul sohase köhös 
sörös üvegbe emberi vizeletet töltenek s azt az 

állat orrába, ha kehes lesz, ugy beléndek magot 

kevernek az abrakjába s e méreg ideig-óráig a 
tüdő hólyagjait összehuzza, mire az igy belé 

fojtott kehes lóval, az első vásárba egy gazdatár- 

sát becsapja. A fültőmirigy gyulladás, hülés kö- 
vetkezménye, ha nagyobb munkát, feladatot ró. 

nak az állatra, mint az elbirni képes, rendesen 

hosszu, sáros, hegyi ut után, a tetőn, a hideg 

szél a pihenés alatt ép elég, hogy az „egeret 
előidézze. Ezt azonban olthon borogatni kell 
vizes kötéssel, vagy oszlató kenőccsel kezel 

ni, de inkább ugy hagyni, mint harapóval vagy 

bicskával „egerészni", mert az állatkinzás. 

Szilágyi Ferenc. folyik. Ha fültőmirigygyulladást láthatóan jelez, 

Cornateanu miniszter 

a mezőgazdasági fejlődés 

nagy tényezője. 

A román mazőgazdaság szin- 

vonalának emelése, az irányitó 

körök aprólékos és figyelmes 

tanulmányozásai után döntő fá- 

zishoz érkezett. Ez az eredmény 

elsősorban Cornateanu D. Nico- 
laenak, a mezőgazdaság fiatal, 

hozzáértő és energikus minisz- 

terének köszönhető. Az ő kez- 

deményezése, különleges hozzá- 
értése és jószándéka folytán a 

román mezőgazdaság egyre 

Jobb helyzetbe kerül. Most, mi- 
dőn a termésbetakaritás küszö- 

bön áll, mikor a munka meg- 
termi a maga gyümölcsét, Cor- 
nateanu miniszter teljes erejé- 
vel a buzaértékesités kérdésén 

dolgozik. A szakminisztriumok 
támogató együttmüködésével és 
e törvényhozó testületek utján 

a buzaértékesitési törvényt meg 
szavazták. A Banca Nationala- 
Hoz letett két milliárd alap ter- 
hére az állam a nemzeti szövet- 
kezati intázmánuval utián a kö- 

zeljövőben már megvásárolja az 

első ötvenötezer vagon buzát. 

Ezzel a buza vagononkénti ára 

tul emelkedik a negyvenkétezer 
lejen, amelyet a minisztérium, 

mint alapárat állapitott meg. A 

földmivesosztály életszinvona- 

lának emelése érdekében a bu- 

zaértékesitésen kivül a minisz- 

ter a más termények értékesi- 

tésre vonatkozólag is tervezetet 

dolgoz ki. 

Királyi kezdeményezésre és 
legfelsőbb irányitás mellett 

Cornateanu miniszter hatalmas 
mezőgazdasági munkaterv ki- 
dolgozásán fáradozik. A hozott 

és hozandó intézkedések utján 
a román munka elnyeri meg- 
érdemelt jutalmát és igy a föld- 

müvesosztály is arra a szinvo- 

nalra emelkedik ,amely felé 
olyanrégen törekedett. 

Aszaljunk zöld borsót! 

A zöld borsót télire eltenni a 

rendes befőzési módok szerint 

alig lehet, mert sok tejsav kép- 
ződik benne és könnyen romlik. 
Ezért aszalni kel. l 

Amint a szem szépen kifejlő- 

dött, azonnal leszedjük, mert 

sárgás, vén borsó jó aszalványt 

már nem adhat. Különösen já 
erre a célra az aprószemü zöld 
borsó, mely soká gyenge és szép 

zöldszinü marad. 

A gyenge borsót kifejtve ke 
véssé megfőzzük, a cserényekre 

helyezzük és gyenge melegben 
lassan aszaljuk. Nagy melegben 
a szemek felrepednek és szinüf 
barna, izük égetett lesz. Az 

aszalás 2 és fél, 3 őra alatt be 
van fejezve. 100 kgr. hüvelyes 
borsóból 39-40 kgr. zöld bor- 

sót és 8-10 kiló aszalt borsót 
kapunk. Egy személy óránkén! 
4 kgr. borsót fejthet ki. 

Nagy baracktermés volt 
Aradmegyében. 

Aradmegyében nagyon jól si- 

került a baracktermés. Kül- 
földre is lehetne a barackból 
szállitani, mert erre vonatkozó- 
lag Romániának Németország 
gal szerződése is van. A kivi- 
telnek azonban nagy akadálya 

hogy a vasut nem rendelkezik 
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a barack szállitására alkalmas sikerrel végződnek, ugy a nem- Fontos dolog ezt tudni, mert 
vasuti kocsikkal. Erre a célra 

ugyanis csak az olyan kocsik 
lelnek meg, amelyek hütő be- 

rendezéssel vannak ellátva, 

he érjen el. Az aradmegyei gyü- 

mölcstermelők a kormányhoz 

Megszavazta a szenátus is a 

buza értékesitéséről szóló 

törvényjavaslatot. 

A buzaértékesitésről szóló 
örvényjavaslatot a szenátus is 

etárgyalta és 118 szavazattal 2 

ellenében megszavazta. Eszerint 
A 75 kiló hektoliter sulyu buza 
ára mázsánként 420 lej. Szep- 

emberben az ár mázsánként 10 

ejjel, októberben, november- 

hogy a barack szállitás közben 

ben 20 és decemberben 30 lej- 

el emelkedik. Igy decemberben 
h buza ára mázsánként 450 lej 

esz. ! 
. 

emzetközi tanácskozás a buza 

értékesitésének érdekében. 

A négy legnagyobb buzakivi- 
eli állam: az Egyesült Államok, 

tanada, Argentina és Ausztrá- 

a képviselői közelebbről kezdik 
neg Londonban tanácskozásai- 
at a nemzetközi buzaegyez- 

nény fokozatos itésérő 

Ugy az európai nagy buza- 
Tmelő államok: Románia, Ma- 

kiküldötteivel 
ognak tanácskozni, végül pe- 
16 az összes termelő államok 
enöelői megbeszélést kezde- 

ek – a fogyasztó államok 
riseletében – Franciaor- 

8 és Anglia megbizottaival. 
a mindezek a megbeszélések 

zetközi buzatanácsadó bizottság 

javaslatot tesz a buza világérte- 

kezlet összehivására. 

Még mem indult meg a 
forgalom ujbuzában. 

Az Ókirályságban a buza csép- 
lése folyik. Egyelőre a kereske- 

dők még tartózkodnak az ujbu- 
zával szemben, mert nem tud- 

ják, hogy milyen a minősége és 

hogy a buza külföldi szállitásra 
meg fog-e felelni? Néhány na- 

pon belül azonban véglegesen 

kialakul a helyzet a gabona- 

piacon és amikor nálunk meg- 

kezdődik a gabona eladása, tel- 

jesen biztos képet alkothatunk 

a piaci helyzetről. 

Magyarország eladta egész 
buzafeleslegét. 

Magyarország buzaszükségte- 
te a közelebbről Magyarország- 

hoz csatolt területek igényeinek 

következtében megnövekedett. 

Magyarországnak az idén 75 
ezer vagon külföldön értékesit- 

hető buzája lesz. A hirek szerint 
Magyarország buza feleslegét 

már eladta Németországnak, 

Olaszországnak és Svájcnak. 

ilyenformán a magyar buza ko- 

moly versenytárs képpen fog 

fellépni a keleteurópai buzák- 

kal szemben. A buza legmaga- 

abb ára egyébként Magyaror- 
szágon 21 pengő 50 fillér. Ez a 

mi pénzünkben kifejezve 650 

lejnek felel meg. 

Terményárak 

Dicsőszentmártonban. 

Buza 380, kukorica 390, árpa 
415, zab 425 lej mázsánként. 

Terményárak Szatmáron. 

Buza 350-370, rozs 215- 

250, zab 460-465, árpa 300- 

305, kukorica 360-365, napra- 

forgó 510-520 lej mázsánként. 
— 

Hogy él a világ legerősebli 
embere? Rendkivül érdekes, ké- 
pekkel illusztrált cikkben számol 

be Tolnai Világlanja legujabb 
száma Challard angol arzista 

fantasztikus teljesitményeiről, 

életéről. Az angol acélember va- 

lóságos csodája a temészetnek. A 

legkiválóbb magyar irók novel- 

láin, a rendkivül érdekes cikkek 
dus során és a nagyszerü folyta- 

tásos regényen kivül közel száz 

pompás kepet talál az olvasó a 

népszerü képeslapban. Tolnai 

Világlapja egy száma 10 lej. 

golyóscsapágyas, fordítható dobkosaru 

CSIÉELŐGIEÉPEK 
azonnali rendelés esetén belföldi raktárainkról minden nagy- 
ságban szállíthatók, kedvező fizetési feltételek mellett. 

Vezérképviselet: 

„INDUSTRIA-ECONOMIA" 
Kereskedelmi és Hpari Ri., Temecsvár 

IV., Str. Bratianu 34. szám. - Telefonszám: 43.-57. 
TávIirai: „Industiria-Timisoara". 

Legújabb tipúsu 

„IAVAG" 
(Magyar Allami Gépgyári) 

gyártmányu acélrámás, 
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A Bánáit mulijából. 
1718 julius 21-én, ezelőtt 221 esztendővel, 

Hagy sürgés-forgás volt egy kis szerb város- Ő 
kában, Pozsarevácban. A városban osztrák, 
mngol, holland és török urak tárgyaltak már 
hnapok óta. Ugyanis az osztrákok és törökök 
két évvel azelőtt véres ütközetekben mérköz- 
lek meg egymással s most a sok idegen követ 

szért jelent meg Pozsarevácban, hogy békét 
kössenek. Hosszú és heves tárgyalások után 
végre 1718 julius 21-én alá is írták a pozsare- 

váci békét, mely a magyar népre nézve nagy 
Fontosságú volt. 

Az osztrák-török háború tulajdonképpen 
idegen érdekek miatt tört ki. Ekkor a törökök 

kezdték az osztrákokkal való háborút. Hiszen 
még nem telt el húsz év az utolsó háború őta, 
melyben a törökök elveszitették Budavárát, a 

Dunrántált, a Duna-Tisza közét. Csak a Bán- 
Bág és Temesvár vidéke maradt török uralom 
alatt. A törökök ezt nem akarták kockáztatni 
s ezért csak a kisebb népek ellen viseltekhábo- 
rút. Igy háborúztak Velence városával, mely 
nem tudott ellenállni. Birtokait egymásután 
vesztette el s mikor már-már a teljes pusztu- 
lás szélén állott, az osztrákok beavatkozása 
megmentette. 

Az osztrákok 1716-ban indították meg a ! 
háborút a törökök ellen. Német és magyar 
csapatok álltak szembe a törökökkel. A ma- 

gyar csapatokat Pálffy János vezette és fé- 

nyes győzelmet aratott a török lovasság fe- 

lett. Nemsokára Temesvárt is elfoglalták a 

törököktől, akik máshol is súlyos vereséget 
szenvedtek. 

A háború igy határozottan a törökök hát- 
rányára fordult, mert az osztrák-magyar csa- 
patok egy űjabb támadással Belgrádot is el- 
foglalták. 

asztották. A békét 1718 julius 21-én irták ak 

szeit a német császárnak. Ezáltal a régi M 

felszabadult Bánsággal ugyanúgy bánt d 
már annyira gyengék voltak, hogy nem ők 

tatta Bécsből. 

metek, 

Valóban a Temes-vidék lassankint szetl 

: Igy érthető, hogy a magyarsággal szembel 

—— 

Múűrvelődési nmuozgalmal 

A sorozatos vereségek miatt a törökü 
csakhamar békét kértek. A békekötés helyü 
a már említett Pozsarevác nevű városkát ú 

azzal a területi határozattal, hogy a törököl 
átadják Temesvár vidékét, kis-Romániát ( 
mai Olténiát), Szerbia és Bosznia északi ré 

gyarország utolsó része is felszabadult a t 
rök uralom alól. 

A magyarok azonban nem sok haszni 
látták ennek a felszabadulásnak. Királyu 
nem viselte szivén a magyar érdekeket. A 

mint Erdéllyel. Nem csatolta vissza az ot 
szág többi részéhez, hanem külön kormányot 

Temesvárott egy francia ete 
detü katonai kormányzó székelt s bécsi u 
sitásra ő vezette a vidéket. 

A Temes-vidéken ekkor nagyon gyé 
volt a lakósság. A kormányzó tehát az üre 
területekre telepeseket hivott. Mindenféle te 
lepes jó volt, csak a magyar nem. Jöttek né 

olaszok, de különösen szerbek, akil 
több alkalommal nagyobb tömegekben tel 
pedtek le a Bánságban, A bécsi kormátl 
azért telepitett ide mindenféle népet, hog 
azokat felhasználhassa a magyárok ellen 

többségü területté lett, a bécsi kormány mi 
gyarellenes politikája miatt. 

Ugyanekkor telepitették be a Bánság 
a svábokat. Nagy jogokat kaptak s kivettél 
őket a magyar hatóságok intézkedése alól 

mindig idegenek voltak és maradtak, aki 
sohasem tudtak egészen megbarátkozni ve 
lük. A Temes-vidék felszabaditása tehát 
magyarságnak nem hozott uj fejlődési lehető 
ségeket. 

Minden magyar jegyezze jól meg, hogy a magyar egyházak biztositó intézete al 

Minerva Biztositó Részvénytársaság f Tehát magyar kötelesség biztositását ide átadni. 
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NINCS ELHAGYATVA. 

Nincs elhagyatva e világon, 
Kinek még édesanyja van. 
Bár vándorlásra űgzi sorsa, 
Mégsem lehet boldogtalan. 

Borús arcát csókolja enyhén 
A rétek balzsamos szele. 
Oly jól esik, hisz édesanyja 
Szelid csókját viszi vele. 

Az ég boltjáról integetnek 
Az úszó bárányfellegek: 
„Üdvöeletet hoztunk anyádtól/" 
§ aetán mind fürgén ellebeg. 

Az erdő fürge kis patakja 
A vándorlónak igy susog: 
Kopott, vén könyvvel ül anyád most, 
Éretted ép imába fog!" 

S ha vándorolva dalra gyujtott, 
A dal titokban nem marad, 
Anyjának hirül haza hordják 
A nótás, fürge madarak. 

És hányszor neked azt csicsergik, 
Ha ér csalódás, bármi gyász: 
N e csüggedeze, te légy erős csak, 
Hisz édesanyád rád vigyáel! 

W 4A hirnőkök csak egyre szállnak, 
él ozeák, viszik a hireket. 
a Ki igy jár-kel a nagyvilágban, 
áe elhagyatott nem lehet! 
i Feleki Sándor. 

————-- 

A rablók osfora. 

Hajdanában a nagy urak szokása volt, 

agukat, körülnéztek a világban s olyan me- 
et, olyan vőt kerestek maguknak, aki meg 
ja őrizni a szerzett vagyont. 
Podhrágyi Jávor Farkas közönséges kis 

iblőlegény volt a nagy rablólovagnak, her- 
krei Hermann úrnak várában, s bele mert 
l ni gazdája 
nkába. Sőt még közelébe is férkőzött a hét 

Vvén ragadozónak van esze! 

pgy mikor a rabló mesterségben megszedték 

szépséges szép leányába, 

lakattal őrzött tündérkisasszonynak s pokol- 
tűzű szemének lángjával úgy megbabonázta 
őt, hogy a leányzó szívesebben ugrott volna ld 
ablakából a hetven öles mélységbe, mint nála 

nélkül nyerjen földi boldogságot. 
Jávor Farkas elvesztette fejét a titkos 

sikertől s egy mámoros pereben elébe állott 
óriás vezérének, egyenesen s keményen, mint 
egy csatabárd, s megkérte liliomarcú Blankát, 

Az úr behúnyta szemét egy pillanatra, 
egyéb jelét nem adta a dühödt meglepetésnek: 

Azután kinyitotta. S apró, vörös, szúrós 
szemével rámeredt a legényre. Az bátran 

állotta a nézést. 

— A lányomat. Neked1... — szólt rekedten 
dörgő hangon. - Jó. Odaadom. De csak két 
feltétel alatt: ha olyan hozományed lesz, mint 
a lányomnak s ha a király követet küld a la- 
kedalmadra... Én csak tisztességes embernek 
adom a lányomat. 

Egyet intett s az elámult legényt úgy kis 
repítették a várból, hogy alig tudta össze: 
szedni magát a kapu előtt. 

Odakint megállott a várkapuval szemben 
s szilajon farkasszemet nézett a tömérdek 
épülettel. 

Megértette, mit kíván az öreg. Hej, a 

Fia nincs s jól 
tudja, hogy mihelyt ő kidől, mihelyt leánya 
ágra száll a vagyon, rögtön vége a világnak; 
hacsak nem olyan ember kezére kerül a leány 
s a kincs, aki Bécsben megnyeri a császár 

1 pártfogását. 

Másnap reggelre kifőzte a tervét. 
S mikorra napjöttekor a várkaput nyitot- 

ták, hogy dobogó lovasok kivonuljanak rajta 
valami zsákmányszerzésreé, - Jávor Farkai 
útnak indult. 

Egy hét mulva tizenöt cimborája volt s 
nagy titkon súgtak-búgtak az erdő mélyén. 

A hernádszegi várból való kiüzetésének 
tizedik napján huszadmagával állott lesben 
egy országút melletti erdőben. 

Tudomása volt róla, hogy ezen a napon 
nagy kereskedő-karaván jön Gácsországból. De 
tudott arról is, hogy Hermann úr azt meg 
fogja támadni s elveihez méltóan ki is fosztja. 

Úgy is történt. Lent a sziklaszakadékban! 
a bernádszegiek orditva estek neki a kalmá- 
roknak. De ezek is hozzá voltak készülve az 
ilyen véletlennek és gyilkos verekedés kere- 
kedett
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Sokáig tartott, de végre is győztek a 
rablók. Halottjaikat, sebesúltjeiket és az ösz- 
szes portékát felszedve gyanutlanul indultak 
hazafelé Hernádszegre. A hegygerincen kel- 
lett keresztülmenniök. Mikor gondatlanúl, el- 
szóródva, megpakolva s a mászástól fáradtan 
kapaszkodtak felfelé, egyszer csak rajtuk üt 
Jávor Farkas a maga 20 emberével és pihent 
erővel egy-kettőre leveri az egész rablósere- 
get; boldog volt, aki futhatott. Az összes pré- 
dát megkapták. 

Akkor két csapatra oszoltak. 
Az egyik a zsákmány értékesebb részével 

bevette magát az erdőbe s elszállította a sok 
drágaságot a maguk rejtekébe. 

A másik csapattal Jávor felszedte a raga- 
domány haszontalanabb részét s óriási hűhó- 
va levitte azt az összegyilkolt kalmárokhoz. 

Ott úgy jelent meg, mint a megváltó, ékes 
beszéddel adta tudtukra, hogy ő, Jávor Far- 
kas, a rablók ostora, ki egész életét s erejét a 
rablók pusztítására fogja szentelni. Vigyék 

hírét az országba Jávor Farkasnak, a rablók 
ostorának. 

Szegény kalmárok, a nemes cél érdeké- 
ben, csakhogy nála nem hagyták még azt is, 
amit visszavitt nekik. 

De hogy önzetlenül lemondott a jutalom- 

ról, csak annál dicsőbben hirdették világgá a 
Jávor Farkas nevét! 

Az első szerencsés fogásra jött a második. 
A bajnóci rablóvárba titkos bejárót tudott 
egyik rabló. A következő éjjelen betörtek s a 
várörséget leölve, vagy megkötözve, a maguk 
hűségére téritették. Az övék lett az egész vár 
minden benne felhalmozott kinccsel együt. 

A hir pedig szállott világgá. Jávor Far- 
kas, a rablók égből pottyant ostora, meggyőzte 
a bajnóci várat is. 

Ezután szabad az út a rettegett vidéken. 

Maga Jávor pedig Pettyen Gábrist, aki 
hajdan császári strázsamester volt, két szépen 

kiöltöztetett társával hódolatra küldte Bécsbe, 
hogy hozzon pecsétes engedelmet a rablók 
irtására. 

Meg is jött az engedelem. S rá sereggel 
csatlakoztak az önkéntes vitézek Jávor Far- 
kashoz, a fiatal kapitányhoz. 

Hamarosan megvívták rendes ostrommal 
a gorvási, dergői és feketesasi rablófészkeket. 
(A tömérdek kincset úgy osztották föl maguk 

között, ahogy nekik tetszett. Társzekérrel 
hordták első fészkükbe a kincset, Bajnócra. ! A 
kazamaták, földalatti pincék színig megteltek 
vert pénzzel, ötvös remekművekkel, drága pré- 
mekkel, fegyverekkel s mindenféle felbecsül- 

hetetlen értékekkel. 
Hija sem látszott, mikor egypár szekerel 

megraktak mindenféle kinccsel s nyalkán ki- 
öltölött fegyveresek élén hódolatra ment Jávor 
Farkas kapitány uram Bécsbe, a császár fel- 

séges színe elé. 
A jó németek nagy örömmel fogadták a 

daliás leventét, ritkán fogadtak igy magyatl 
vitézt. A császár kegyesen, külön audiencián 
hallgatta végig okos dicsekvését s. udvari 
ebédre invitálta, hol a szébbnél-szebb hölgyek 
szívesen lángoltak az érdekes idegen sajátsá 

gos, tüzes barbár tekintetétől. 
Podhrágyi Jávor Farkas előnévül kapta 

a bajnóci várat örökös időkre, sőt félesztendő 
mulva bárói koronát is mellé s pecsétes kine 
vezést, kutyabőr diplomát az adományokról 

Vállalkozását annál lelkesebben folytatá : 
egyik diadalát a másik után aratta a sors ka 
lászos mezején. Egy év mulva már az egész 
ország ismerte diadalkoszoruzta nevét. 

Ekkor végre válogatott legényeiből ban- 
dériumot szerzett a báró podhrágyi és baj 
nóci Jávor Farkas bekopogtatott Hernád 

szegen. 
Megállott a vén rabló előtt, keményen 

mint a csatabárd a büszke fiatalember 

ugyanazon szavakkal, mint tavaly ilyenkor, 
— megkérte a Blanka kisasszony kezét. 

Hermann úr behúnyta szemét egy perere 
egyéb nem árulta el örömét s mélyen dörgő 

hangján kijelentette, hogy: 
— Persze, hogy odaadom. Örülök jó fiam 

ha ilyen kiváló ember lesz a vejem. 
— Na hát akkor ipam uram, itt hozom 4 

felség kegyelemlevelét hernádszegi Hermann 
Albrecht uram számára. Ha megadja magát 3 

társamul szegődik a rablók ostorozásában, és 
megtér a felség kegyelmére, akkor minden v4- 
gyonát megtartja s Hernádmegye örökös fő 

ispánjává kineveztetik. 
Hermann úr megadta magát és odaszegő 

dött társul. 
Nagyszerű volt a lakodalom, melyet 4 

Hernádszegi és bajnóci várban tartottak. 
felség is képviseltette magát rajta. 

Mórice Zsiamond. 
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Megindult az utasforgalom 
Európa és Amerika között. 

1909 julius 25-én repülte át 
először Bleriot francia repülő a 
Franciaország és Anglia között 
levő tengerszorost. Közelebbről, 
pontosan ennek a napnak a 30- 

ik évfordulóján indult meg Eu- 
rópa és Amerika között az utas- 

forgalom. Az első repülőgép 32 

utast és 60 ezer levelet hozott 

magával. A nagy utasszállitó 

repülőgép az utat 20 óra alatt 

tette meg. A repülőgép a legna- 
nyobb kényelemmel van beren- 

dezve. Az utasok számára fül- 
kék vannak, kítünően lehet 
aludni s étkezni a repülőgépen. 

Műiért világit a Szent János 
bogár? 

A Szent János bogár ugyne- 
vezett „hideg fényt" sugároz ki. 
Ez a fény arról nevezetes, hogy 
a leggazdaságosabb, mert kelet- 
kezésekor semmi anyag sem 
alakul át hővé. Az Szent János 
bogár világitó szervében két- 
féle fényfejlesztő anyag van. 
Ezeknek az anyagoknak olyan 
A vegyi összetételük, hogy ami- 

or egymáshoz érnek és levegő 
lut hozzájuk, fényt bocsájtanak 
ki magukból. Tükröző felületü 
tristályok veszik körül a fény- 
fejlesztő anyagokat és ennek 
köszönhető, hogy a fény egyen- 
etesen szóródik szét és sugár- 

zik ki a sötétségbe. Mint emli- 
lettük, a Szent János bogár fé- 
Nye hideg fény és igy, ha a vi- 

ágitó bogarat megfogjuk, nem 
Tezzük melegnek, de nem is 

égési folyamat, hiszen a bogár 
leste elégne. Érdekes, hogy ha 

ogarat megzavarjuk, vagy 

megfogjuk, a világitó sejtekhez 
"ezető levegőcsövecskéket azon- 

Sok állatnál a létért való küz- 

sabb gazda, mert a legolcsób- 

nal elzárja és a fény kialszik. 

A forró égöv alatt és a mély 
kben nagyon sok olyan 

g, 
tengerekb 
állat van, amelyek világitanak. 

delem legfontosabb fegyvere, 

hogy világitani tud. A mély ten- 
geri halak például csak ugy tud- 
ják zsákmányukat elfogni, hogy 

világitó szervük segitségével 

megvilágitják a körülöttük lé- 
vő tengert. Veszély esetén a 
mély tengeri halak egy szem- 
pillantás alatt kioltják fényüket 
és láthatatlanokká válnak. 

A nálunk élő Szent János bo- 

gár nagyon kedvessé teszi a 
nyári estéket. A nedves, füves 

helyeket szereti. Mikor világi- 
tani látjuk, gondoljunk arra, 

hogy a természet a leggondo- 

ban, minden anyagpazarlás nél- 

kül tud olyan világitó berende- 

zést üzemben tartani, amire az 
ember nem képes. 

Pulikutyák szereplése 

Berlinben. 

A nagyvárosi közönség nyári 
látványosságai közé tartoznak 
a cirkuszi előadások. Berlinben 
jelenleg a legnagyobb sikert ér- 
te el egy nagy látványos szin- 

házban a magyarországi puli- 

kutya csapat. A pulikutyák cso- 

dálatraméltó ügyességeket mu- 

tatnak be. Kötelen táncolnak, 

bukfencet vetnek és mindent 

jókedvüen, hibátlanul végez- 

rek. A pulikutyacsapat legoko- 
sebb állata Mocskos. A legki- 

válóbb bukfencező pedig egy 

Fickó nevü kutya. 

Vasuti pénztárnál. 

— Kérek egy jegyet! 

Hová? 

Ide a markomba, 

De hová utazik? 

— 

azohn előfizetőink részére, akik 
bármely ügyből kifolyólag ta- 

nácsra szorulnak, ezen rovatunk 

ban készségesen megadjuk a váz 

laszt. Tekintettel arra, hogy 

szakértőinknek a tanácsadáséri 
fizetnünk kell, felkérjük olva- 

sóinkat, hogy a beküldött tanács. 

kérő levélhez mellékeljenek 2d 

lejt (orvosi tanácsokért 30 lejt), 

könnyebbség okáért bélyegben, 

A tanácsadás költségeit mi nem 
fedezhetjük. Ha a válaset levél- 

ben kivánják, ezenfelül még kü- 

lön portódij is beküldendő. Csak 

azokra a levelekre válaszolunk, 

amelyekhez a 20 lej is csatolva 

van. Fenntartjuk azonban azt a 

jogot, hogy olyan levelekre ame- 

lyek közérdeküek, a választ la- 
punkban adjuk meg. 

F. I. Zöldtrágyázás céljaira csak 

pillangós virágu vagy lóhere- 

szerü növények ajánlhatók. Csak 

ezek képesek ugyanis a levegőből 

a nitrogéniumot lekötni és a nö- 

vényeknek a földben átadni. 
F. R. A lisztharmat által meg- 

támadott egresgyümölecsöket 
nyersen semmiesetre sem szabad 
elfogyasztani. Igaz, a penészré- 
teg lekaparása után a gyümöl- 

csök aránylag jól mutatnak, nem 

szabad azonban feledni, hogy a 

lisztharmat betegség következté- 
ben olyan anyagok kerülhettek 
a gyümölcsbe, amelyek az egész- 
ségre nézve károsak. Bár kisebb 
mértékben, de ugyanaz áll a be- 

főttnek is iznek való feldogozád 
esetében is, azt ajánljuk tehát 
hogy mondjon le az egresnek le- 

velevsen jelzett értékesitési móda 
járól. A jövőben pedig tavasz- 
szal tegye meg az óvó intézkedé: 
seket, hogy egres bokrain a liszt- 
harmat ne lépjen fel. 
M. O. Az ember legjobban tud 
dolgozni 18-22 fok hőmérsékle- 
ten. 25 és annál magasabb feku 
hőméresékleten az ember már 
em érzi jól magát. A nagy mes 
egben a párolgás fokozódik, a 

Lakodalombal! 
zellemi és testi munka lassaba 
an marv .
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M. K. A vásznat vízhatlanná 
teheti a következő módon. Főz- 
zön 50 gram vizahólyagot eső- 
vizben addig, mig az teljesen fel- 
olvadt, aztán olvasszon fel 10 

gram timsót 3 liter vizben és 20 

gram fehér szappant másfél liter 
vizben. Az egészet keverje össze. 

Az igy nyert keveréket meleg 
állapotban kenje a vászonra és 
hagyja megszáradni. 

L. J. A magas hegycsúcsok me- 
leg nyári napokon át nagyon 

femelegesznek és megmelegitik 

maguk körül a levegőt. A meleg 

magában tartani anélkül, hogy 

a pára felhő alakban kicsapód- 

nék. Naplemente után a hegy- 

ecsúcsok aránylag hamar kisugá- 

rozzák a nappalon át felraktáro- 

zott meleget és igy a hegycsúcso- 

Rajzás céljaira inkább paraszt 

kasokat állitson be, mert ezek 
biztosabban rajzanak. . 

Ha valamire vonatkozólag még 
szeretne felvilágositást kapni, 

irjon válaszbélyeget mellékelve 

Benczédi Márton tanitónak Suatu- 

Magyarszovát, p. u. Mociu, jud. 

Cluj, ahonnan a további utbaiga- 

zitást megkapja. Irja le akkor 

kaptárának szerkezetét, mert 

csak ugy lehet tisztán látni. 

Kérjük alkalomadtán a 20 leij ta- 

nácsadói dijat beküldeni. 

Laptulajdonos: Magyar Nép R.T. 

Főszerkesztő: Gyallay Domokos. 

Felelős szerkesztő és ügyv. igazgató: 

dr. Szász Ferenc. 

kat környező levegő lehül és be- 

lőle felhők alakjában kiválik a 

vizpára. Ez az oka annak, hogy 

a legderültebb idő mellett is este. 

gyakran felhőssé válik magas 

hegyek felett a levegő. Hogy eb- 

ből a jelenségből az időjárást 
meg lehessen jósolni, ahoz igen 

nagy szakértelemre van szükség. 

V. F. G. Sárd. Kérdéséből nem 
lehet pontozsan megállapitani, 

Minden szó 4, vastagabb betü- 
vel 8 lej. Legkisebb hirdetés 56 

lej. Állástkeresők részére 20 szóig 

40 lej. - Előfizetőinknek minden 

szó 3, vastagabb betüvel 6 lej. 

Az apróhirdetési dij előre fize- 

tendő. Jeligés leveleket csak a 

hogy milyen módszerrel dolgozik 
Boczonádi kaptáraiban, továbbá, 
hogy az emlitett kaptár milyen 

összeállitásu. Ha jól sejtem, fönt 

van a költőtér és lent a mézür. 
Ez nem valami szerencsés meg- 

oldás, mivel a méhek ösztönük- 

nél fogva szivesebben raktároz- 

zák el a fölösleges mézet fönt, 

mint alul. Ha kaptára rakodó 

rendszerü, cserélje meg a két lá- 

dát, vagy pedig a költőtér kere- 
teit rakja át az alsó sorba, fölül 

pedig helyezzen egész műléptáb- 

lával ellátott kereteket. Ha lehet 

választódeszkát és Hanneman- 

rácsot ne használjon, mert igy 

szivesebben foglalják el a mézürt. 

Jó hordás esetén még az idén ki- 
épithetik és telehordhatják a 
mézürt s ha ez elmaradna, ak- 

kor jövő tavasszal. Mig azonban 

a költőteret ki nem épitették, to- 

wvább nem mennek. 

portó beküldése esetén további- 

tunk. Ugyszintén az érdeklődé- 

sekre is csak ugy adunk válaset, 

ha a válasz lev. lapot mellékelik, 
vagy bélyegben küldik be a por- 

tóköltséget. 

2-4 éves római katolikus árva 

gyermeket örökbe fogadnék. Ba- 

János, Baraolt-Barót, jud. 

Treiscaune. 

——- 

A lefényképezett „középkor". 

Rendkivül érdekes, képekkel il- 

lusztrált cikket közöl errői a 

Délibáb uj száma, amely nagy 
terjedelemben és gazdag tarta- 

lommal jelent meg. Pompás il- 

lusztrált rádióműsorokat, egyfel- 

vonásos szindarabot, premierbe- 

lázs 

számolót, szinházi pletykákat. 

kozmetikai cikket, nagyszerü 

filmrovatot és több mint száz 

Az idei rajzás elmaradásának 
oka a hordás megszünésében ke- 

resendő, minek következtében Er- 

szebbnél szebb képet talál az ol- 

vasó a népszerű szinházi képes- 

lapban. A Délibáb egy száma 

délyszerte gyenge rajzás volt. 8 lej. 

Alább felsoroltaknak köszönetet 

mondunk a bejelentett uj előfize- 

tőkért. 

Ifj. B. M. Erősd, M. A. Nagy- 

bacon, K. B. Középajta, V. J. D-ó 

Mezőbodon, Sz. 

márton. 

ELŐőŐFIZETőÖINKHEZ! 

Finczeffy Sándor megbizottunk, 

aki ezidőszerint Udvarhelyme- 

gyében végez lapunk érdekeben 

munkát, a legközelebbi napokban 

a megyének Udvarhely és kör- 

nyékbeli falvait keresi fel. Felkér- 

jük mindagon előfizetőinket, akik 
az emlitett területen laknal, 

hogy megbizottunk megjelenése 

alkalmával sziveskedjenek a fel- 

tüntetett hátrálékos összeget szd- 

bályszerü nyugta ellenében kiff- 

zetni. Ismételten közöljük, hogy 
azon előfizetőinket, akikhez nem 

tudunk ez alkalommal megbizot 

tat küldeni, postautalványon szó 

Utjuk fel és felkérjük, hogy 4 

feltüntetett összeget ugyanazon 

postautalvány felhasználásával 

küldjék be kiadóhivatalunkhoz. 

A következő befolyt pénzekel 
nyugtázzuk: P. J-né Marosvásár 
hely 150, K. L. Magyaró 155, D 
B. Aranyosmeggyes 150, H. M. 

Zséna 155, B. A. Corbii-Ciugi 155 
Itj. Cz. A. Nagyiratos 155, T. D. 

I. Tordaszentlászló 155, N. J. 
Nagybár 285, D. D. Medesér 150. 

z. D. Barátos 75, B. M. Jobbágy 
falva 155, P. I. Nagykároly 300 
K. G. Hosszumező 150, öÖzv. I 
D-né Örvénd 85, Sz. J. Maros 

szlatina 155, L. J. Adámos 155, B. 
Gy. Szemlak 85, Id. O. T. és Ifi 
O. T. Kökös 150 és K. A. Brassó 

455 lej. 

F. Dicsőszent- 

Minerva Rt. nyomdája Kolozsvár. 
Serv. Cenz. C. VI. A. Bun de imprimat-
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A torjai műkedvelők. 
A Torjai Ref. Egyházi Da- 
írda műkedvelői 1939 május 
28-29-én szinrehozták a „Re- 
tyár kendője" c.: népszinmű- 
vet fényes siker mellett. A 
lbetanitás nehéz munkáját Ko- 
vács Dezső karnagy végegte. 

Szereplők: Kovács Degsőné, 
Könczey Ferencné, Köneczey 
Istvánné, Könczey Margit, 
Kovács Giei, Könczey Ferenc, 
Könczey István, Veress La- 
jos, Barthos Antal, Brezma- 
mk István, Barthos Jenő. 
Kiss Kelemen, Szatmári Jó- 
zsef és Könczey Miklós. 
A Torjai Ref. Egyházi Da- 

tárda 1932-ben alakult Kovács Elnök: Pótsa János ref. lel- 

Deeső karnagy vegetése alatt.]kész. 

Mai úri divat. 

Azok részéről, akik nem kivánnak kellő 
megbecsülést tanusitani az eredeti, szép, ma- 
gyaros öltözködés iránt, gyakran halljuk az 

ellenvetést, hogy miért nem öltözik a városi 

: nép az ajánlt ruhába? 
Emnnek az ellenvetésnek hovatovább mind 

kevesebb lesz a jogosultságda. Ma már ugyan- 

, is a művelt városi nők is magyaros diszitésü 
, ruhákat csináltatnak. Budapesten a tavaszon 
a nagy kiállitást rendeztek a magyaros diszi- 
1 tésü ruhákból s annak hatása alatt a ma- 

gyar városokban ma már jórészt himzéssel. 
varrással ékesitett ruhákban járnak a hol- 
gyek. Nagy divatja és kelendősége van az er- 

délyi népviseletnek is. Helyes volna, ha ép- 
r pen mi nem becsülnök meg azt kellő értéke 
n szerint? Képünk egy magyarországi kisasgz- 

' szonyt a ma divatos köntösben ábrágol. 
' 1 —-— mk r 

D 
. .... .. 

g Tanuld meg! - hát vitamintartalma különösen nagy jelentő- 

50, ml séget ad. Nyáron pedig rendkivül növeli ér- 

tékét az a tulajdonsága, hogy ae összes táp- 
lálkozásra felhasznált zsirok között a leg- 

. Nyáron az emberi táplálkozásban külö- könnyebben emésethető. 
s ősen nagy jelentősége van a vajnak, mert 
B. a tudományos viesgálatok szerint a vaj a leg- 

fi könnyebben, emészthető zsirféleség. A viesgá- 

só tok során kideritették, hogy a vajnak csak- 
nem 98 százaléka emészthető. Tehát még a 

=ővényi zsiroknál is könnyebb étel. Nagyon 
ontos dolog továbbá, hogy a vajban igen 

sok vitamin van és ez még hosszabb idő alatt 
sem szenved változást a vajban. A vajnak te- 

A vaj a legkönnyebben emészthető zsiradék. 
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Erdő, mező sugjd, mondja, 

Széles a Jó Isten gondiu. 

MI is erre nyissuk szánkat: 

Wentelle meg jó munkánkut. 

Vigyázz magadra! 

tEtk 

7 
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Ha könnyű is, kösd be sebed 
Mert kiecsiből nagy baj lehet. 

oo mar 

Hogyan óvakodjunk a szunyogoktól? 

Régi tapasztalat, hogy a szunyog nem 
szereti a diófát, azokról a helyekről, ahol 
több diófa áll, elhuzódik. A diófa levelének 
erős, kesernyés illatát ugyanis a szunyodaok 
nem szeretik. Régi bevált védekezési mód 
szunyogcsipés ellen a fedetlenül maradt test- 
részeket vékonyan dióolajjal bekenni, vagy 
pedig diófa levéllel bedörzsölni. 

/ ukae c 

Mosdóvizet is készithetünk ellenük a kö- 
vetkező módon: 1 rész szekfüolajat, 32 rész 
alkoholt és 8 rész kölnivizet összeöntümk és 
tölcsérbe helyezett itatóspapiron átszürünk. 
Ebből néhány cseppet adva mosdóvizümkhőz, 
a seunyogok nem fognak kellemetlenkedni. 

Ha már megcsipett a szunyog, dörzsöl 
jük be a helyét azonnal, illetve kenjük be vas- 
tagon kissé megnedvesitett porcukorral. A 
viszketés azonnal elmulik és a csipés helye 
nem fog feldagadni. – Jó hatásu egy csepp- 
nyi szalmiákszesz is. 
ekcaa 

Részeg ember észjárása. 

l 

Egy ember részegen megy haza. Alig, 

hogy beér a hálószobájába, az egész szobó 

őrülten forogni kezd vele. A részegünk neki 
támasztja hátát a falnak és igy okoskodik: 

— Egy lépést se tudok menni... de nem 

baj.. Mihelyt az ágy ideér hozzám, bele 

ugrom.. 
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